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Milí studenti, rád bych Vám touto distanční formou zprostředkoval poznání hlavních proudů, tváří, svárů a snah náboženského a návazného sociálního a politického myšlení a živé praxe soudobého islámu. Vzhledem k omezením, které přináší neustávající pandemie, budeme se orientovat na dostupné zdroje informací, jakým pro nás bude hlavně internet, zvláště texty nabízené Wikipedií v angličtině. Budu jejich informace doplňovat, případně korigovat vlastními připomínkami.
Dnešní téma má za cíl uvést vás do současného světa islámu hlavními statistickými údaji, jejichž sledováním se zabývá zvl. americký Pew Research Center. O tyto údaje se opírají zpracování Wikipedie ve všech 3 rozsáhlých přehledových studiích, které vám dnes ukládám k pročtení: Muslim World - Islam by country - Muslim population growth. Třetí uvedený soubor předvádí, jak celosvětově počty muslimů od 19. století, tedy v době, kterou se v naší přednášce budeme podrobněji zabývat, rostly. Odhaduje se: 1800 - 91 mil., 1900 - 200 mil., 1970 - 577 mil., 2000 - 1 miliarda 291 mil., 2016 - 1,8 miliard. Projekce dál počítá s dalším růstem: 2030 - 2.2 mld., 2070 - 3 mld. V období 2010-2015 činilo tempo růstu muslimské populace 1.8- 1,84%, zatímco průměrný populační růst ve světě byl v průměru 1,2% p.a.
Tempo růstu není dáno konverzemi k islámu (ty se podle zjištění Pew Research C. zhruba rovnají odpadlictví), ale množstvím porodů. I po určitém poklesu v minulých 2 desetiletích připadá na muslimskou ženu stále v průměru 2.9 dítěte. Islám je nejrychleji rostoucí náboženství celosvětově, a třeba i v přelidněné Indii; se svými ročními přírůstky 1.84% islám dohání zatím ještě nejlidnatější světové náboženství křesťanství (růst 1.38%) a ještě za života dnešních mladších generací se islám počtem vyznavačů vyhoupne na první místo na světě. Náš komentář: Statistiky ovšem nevykazují míru či hloubku religiozity, která je velmi různá. Velmi mnoho mladších vzdělaných lidí vnímá islám jako ctihodnou kulturu svých rodičů, ale pozvolna se od ní distancuje. Otevřeně se přihlásit k ateismu může ovšem být v muslimských zemích nebezpečné (od odvržení příbuzenstvem až po státní trestní postih). Věnujeme časem pozornost také splývání islámu s různými podobami etnické příslušnosti či nacionalismu, od dob koloniálních prakticky dodnes (útlak muslimských Rohingů v Myanmaru, Ujgurů v Číně aj.).
V internetovém článku Islam by country získáte přehled o počtech muslimů ve všech zemích světa (včetně odhadů pro Českou republiku). Údaje, propočty a odhady jsou často přebírány ze sledování CIA (World Factbook). V tomto hesle naleznete údaje členěné podle zemí i podle světadílů, podle oblastí (zvl. MENA - Middle East and North Africa : kolébka islámu, dnes asi 23% světové muslimské populace). Nejpočetnější muslimské obyvatelstvo má dnes Indonésie (13% světového počtu, přitom státní politika svérázně umírněná; probereme koncem semestru). Věnujeme také pozornost rozlišení sunnitů a šíitů a soudobému napětí kolem Íránu. Přehledy podle jednotlivých zemí vám mohou být ještě mnohokrát užitečné.
V hesle Muslim World si přečtěte údaje o rozlišování postavení islámu v jednotlivých státech (kapitola Religion and State: islámské státy (ústavní či obdobná sebeidentifkiace), státní náboženství, neurčený status, nedeklarované). K tomuto tématu budeme také během semestru dodávat určité připomínky. Heslo má také mapu "use of sharia" -s užitečnou typologií různého státního (ne)využití šaríy: neužívá se / jen osobní status/ plné uplatnění v trestním právu/ regionální variace (v Indonésii). 
Příští týden pokročíme k dnešku zamyšlením nad úpadkem islámského světa, nárazem kolonialismu a snahami o modernizaci. Seznámíme se s pojmy "dlouhého 19. století" a s působením nacionalismu a světové moderny v muslimském světě.
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